

Ад прадпрымальнікаў і зацікаўленых чакаюць прапаноў

Пакет нарматыўных прававых актаў аб спрашчэнні ўмоў вядзення бізнесу вынесены на грамадскае абмеркаванне

У аўторак падчас сустрэчы з працоўным калектывам ААТ «Рэчыццэаўраў», Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка паабяцаў: у найбліжэйшы час у Беларусі будуць прыняты кардынальныя рашэнні па разняволенні бізнесу. Прэзідэнт адзначыў, што ў найбліжэйшы час адпаведны нарматыўна-прававы акт, які датычыцца прадпрымальніцкай дзейнасці, ляжа яму на стол: «Мы поўнасцю разняволім бізнес-ініцыятыву — ідзіце займайцеся справай, зарабляйце. Мы стварылі для гэтага ўмовы. А што не стварылі — створым у найбліжэйшы час».

Нагадаем, што ў студзені на падставе распараджэння Прэзідэнта была спецыяльна створана рабочая група па стымуляванні дзелавой актыўнасці, выключэнні залішніх патрабаванняў да суб'ектаў гаспадарання, удасканаленні кантрольна-нагляднай дзейнасці, якую ўзначальвае кіраўнік Адміністрацыі Прэзідэнта Наталля Качанава. Была праведзена сістэмная і маштабная работа — ад аналізу матэрыялаў судовай, пракурорскай і адвакацкай практыкі да асабістых зносін з дырэктарамі і іншымі работнікамі прадпрыемстваў. Супрацоўнікі Адміністрацыі Прэзідэнта, падпарадкаваных ёй цэнтраў і Міністэрства юстыцыі наведвалі больш за 100 прадпрыемстваў рознага профілю дзейнасці ва ўсіх рэгіёнах краіны. З дапамогай Нацыянальнага прававога інтэрнэт-партала быў арганізаваны збор прапаноў грамадзян, прадстаўнікоў бізнесу і юрыстаў-практыкаў — такіх прапаноў паступіла больш за 200. Значная колькасць праблемных пытанняў выяўлена ў ходзе разгляду зваротаў грамадзян і суб'ектаў гаспадарання, якія паступілі ў Адміністрацыю Прэзідэнта, а таксама аналізу публікацый, размешчаных ў друкаваных і электронных СМІ. Вывучаўся таксама вопыт замежных дзяржаў па рэгуляванні эканамічнай дзейнасці, у першую чаргу суседніх дзяржаў (Літва, Польшчы і Эстонія), у якіх, на думку прадпрымальнікаў, бізнес-клімат найбольш спрыяльны для ажыццяўлення ўсіх відаў эканамічнай дзейнасці.

Атрыманая такім чынам матэрыял ўважліва вывучаны спецыяльна сфарміраванымі 12 тэматычнымі падгрупамі па розных напрамках дзейнасці суб'ектаў гаспадарання. У выніку праведзенай работы быў падрыхтаваны камплект дакументаў, накіраваны на «разняволенне» бізнесу і развіццё дзелавой ініцыятывы.

ОМЕРКАВАННЕ

Уладзімір КАЛТОВІЧ, міністр антыманапольнага рэгулявання і гандлю:
— Вынісенне праектаў дакументаў на грамадскае абмеркаванне — апраўданы і вельмі правільны крок. Абмеркаванне прадугледжвае не толькі ўдзел, але і некаторую тэарэтычную падрыхтоўку ўсіх, хто хоча заняцца і займаецца бізнесам. Гэта ўверцюра да працы, якая будзе пасля прыняцця дакументаў. Чым больш мы атрымаем разумных прапаноў, тым больш уважаннямі і рэальнымі будучы дакументы і тым большую карысць мы атрымаем ад іх укаранення. Стварэнне рабочай групы, якую ўзначальвае кіраўнік Адміністрацыі Прэзідэнта Наталля Качанава, было як ніколі своечасовым. Удалы сінтэз спецыялістаў з дзяржструктур і бізнесу дазволіў, па-мойму, стварыць уважаныя і пісьмыя дакументы, якія адлюстроўваюць рэальную патрэбнасць бізнесу ў больш спрыяльных умовах для развіцця.

Учора пакет гэтых нарматыўных прававых актаў аб спрашчэнні ўмоў вядзення бізнесу ў Беларусі вынесены на грамадскае абмеркаванне.

Пакет уключае ў сябе праекты дэкрэта і некалькіх указаў. Як растлумачыў журналістам **намеснік кіраўніка Адміністрацыі Прэзідэнта Валеры Міцкевіч**, асноўныя змены ў дэкрэце маюць на ўвазе спрашчэнне працэдур адкрыцця бізнесу і вядзення сваёй справы. Напрыклад, каб адкрыць кафэ, прадпрымальніку будзе дастаткова паведаміць пра гэта ў мясцовыя органы ўлады. Пры гэтым бізнесмен гарантуе, што будзе выконваць усе неабходныя патрабаванні. А іх пералік прапануецца мінімізаваць — такую задачу паставіў кіраўнік дзяржавы.

Валеры Міцкевіч расказаў, што ў прапанаваных для грамадскага абмеркавання дакументах прадугледжана, што «ўсе пажарныя, санітарныя правілы, якія дзейнічаюць цяпер, будуць адмененыя, а новыя зацверджаны ў мінімальным варыянце актам кіраўніка дзяржавы». Пералік будзе абмяжоўвацца асноўнымі абавязковымі для выканання патрабаваннямі. Усе астатняе застанецца ў выглядзе рэкамендацый.

Сярод дакументаў ёсць і той, які рэгулюе кантрольна-наглядную дзейнасць. Ён прадугледжваецца істотнае памяншэнне колькасці праверак. У прыватнасці, планавыя наогул будуць адменены. «Застаюцца толькі плазапавыя і строга па вызначаных у дакументах падставах», — сказаў Валеры Міцкевіч. Паводле яго слоў, гэта дазволіць пазбегнуць праверак па надуманых прычынах.

Прапануецца таксама ўвесці ў Беларусі інстытут падатковых кансультацый, свайго роду пасярэднікаў паміж бізнесам і падатковымі органамі. Гэта павінна пазбавіць бізнес ад неабходнасці ўнікаць ва ўсе тонкасці падаткаабкладання. Задача прадпрымальніка будзе ў

тым, каб падаваць падатковым кансультам правільныя звесткі. «Яны будуць несці адказнасць за паўнату выплаты падаткаў, за іх правільнасць і адказнасць, калі нешта не так», — адзначыў Валеры Міцкевіч.

Адначасова са спрашчэннем патрабаванняў, іх канкрэтызацыяй прапануецца ўзмацніць адказнасць уладальнікаў бізнесу за іх выкананне.

Грамадскае абмеркаванне дакументаў будзе праводзіцца на працягу месяца. Усе прапановы будуць разглядацца ў працэсе іх дапрацоўкі. Прэзідэнту будзе прадстаўлены абноўлены варыянт. Ад бізнесу і грамадзян чакаюць канкрэтных прапаноў па разняволенні дзелавой ініцыятывы.

Грамадзяне і суб'екты гаспадарання могуць азнаёміцца з афіцыйнымі тэкстамі падрыхтаваных дакументаў на Нацыянальным прававым інтэрнэт-партале (<http://www.pravo.by/>) і пры жаданні накіраваць свае прапановы па іх дапрацоўцы. Для гэтага на партале створана старонка са зваротнай сувяззю, а на Прававым форуме Беларусі (<http://forumpravo.by/>) — тэма для абмеркавання гэтых дакументаў. Прапановы таксама могуць быць накіраваны напрамую ў тэматычныя падгрупы па адпаведных сферах дзейнасці, якія функцыянуюць на пляцоўках Камітэта дзяржаўнага контролю Рэспублікі Беларусь, Урада Рэспублікі Беларусь і галіновыя міністэрстваў і камітэтаў. Усе заўвагі і прапановы, якія паступаюць у ходзе абмеркавання, будуць разглядацца на пасяджэннях тэматычных падгруп. Прапановы можна накіроўваць да 12 мая 2017 года.

Прэзідэнт накіруецца ў Бішкек

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка 13—14 красавіка зробіць рабочы візіт у Кыргызскую Рэспубліку, па ведамляе прэс-служба кіраўніка дзяржавы.

У Бішкеку 14 красавіка Аляксандр Лукашэнка прыме ўдзел у пасяджэнні Вышэйшага Еўразійскага эканамічнага савета. Кіраўнікі дзяржаў плануюць абмеркаваць рэалізацыю асноўных напрамкаў міжнароднай дзейнасці ЕАЭС, асноўныя арыяцыры макраэканамічнай палітыкі дзяржаў — членаў ЕАЭС на наступныя гады. Асабліва ўвага будзе ўдзелена эканамічнаму супрацоўніцтву з трэцімі краінамі.

Па выніках пасяджэння чакаецца падпісанне шэрагу міжнародных дакументаў.

У гэты ж дзень Аляксандр Лукашэнка прыме ўдзел у нефармальнай сустрэчы кіраўнікоў дзяржаў — членаў АДКБ. Прэзідэнт абмяркуе абстаноўку ў сферы бяспекі, актуальныя выклікі і пагрозы, а таксама шляхі сумеснага процідзеяння ім.

Учора БЕЛТА са спецыяльнай прэс-сакратара Прэзідэнта Наталля Ёлімант па ведамляе, што Аляксандр Лукашэнка падпісаў Мытны кодэкс ЕАЭС.

Тры пытанні да ўлады

«ГАЛОЎНАЕ НЕ ДЗЕ ПАКАЗВАЦЬ, А ЯК»

Ваўкавыск сёння з'яўляецца дастаткова буйным рэгіёнам Гродзенскай вобласці, праўда так склалася, што вялікіх спартыўна-забаўляльных устаноў горада не мае. Пра тое, куды схадзіць жыхарам раёна на выхадных і дзе падмацаваць здароўе спортам, ішлагутарка са старшынёй Ваўкавыскага раённага Савета дэпутатаў Віталем НАВІЦКІМ.



— *Што сёння можа прапанаваць раённая інфраструктура жыхарам горада для актыўнага адпачынку?*

— Зразумела, што раённы бюджэт не дазваляе сёння стварыць самастойна аб'екты ўзроўню сталічных комплексаў, але і пакінуць праблему наогул раёўнікам не збіраецца. Таму ідзем па прынцыпе «рабіць, што магчыма». Раённы Савет дэпутатаў гэту думку падтрымлівае. Так, у адным з мікрараёнаў горада з'явілася футбольная пляцоўка. Яна размяшчаецца побач са шматпавярховымі дамамі і пабудавана з прыцягненнем сродкаў ад спонсара. Летась на дзень горада была адкрытая «антывандальная» спартыўная пляцоўка. То-бок, такімі, няхай і невялікімі, крокамі ў розных частках горада стараемся ўплываць на сітуацыю.

Што датычыцца блізкіх падзей, то зусім нядаўна быў адкрыты бясплатны зал для заняткаў настольным тэнісам. Адно з прадпрыемстваў горада перадало на баланс раёна сваё памяшканне, а мы ўклалі ў яго сродкі з бюджэту і тое, што ўдалося сабраць падчас суботніка. Можна сказаць, што аб'ект атрымаўся значным для горада, ужо абмяркоўваецца магчымасць правядзення там спаборніцтваў рэспубліканскага ўзроўню, бо ўсім патрабаванням міжнародных стандартаў нашы залы адпавядаюць. Дастаткова многа і задум на будучыню. Напрыклад, падрыхтаваны дакументы на ўключэнне нашага горада ў конкурс, які праводзіць Еўрапейская камісія па трансгранічным супрацоўніцтве. Калі ўсё атрымаецца, у адным з гарадоў Польшчы і ў Ваўкавыску пачнецца будаўніцтва спартыўна-аздараўленчых аб'ектаў. Гэтыя ўстановы будуць у розных краінах, але з люстраным падабенствам адзін да аднаго.

— *Летам у горадзе станоўцца больш моладзі: вяртаюцца студэнты, больш волоня часу ў школьнікаў. Дзе малады чалавек зможа адпачыць у святочны дзень?*

— Летась пасля аднаго з гарадскіх мерапрыемстваў узнікла ідэя праводзіць «Суботні вечар каля фантана». Гэта штотыднёвае мерапрыемства, у добрае надвор'е на плошчы выстаўляем невялікую сцэну, побач размяшчаем гандлёвыя палаткі і такім чынам маем вялікую «кавярню» пад адкрытым небам. Справа ў тым, што пакуль у Ваўкавыску няма буйнога аб'екта грамадскага харчавання, таму ідэю падобных «вечароў» моладзь падтрымала. Карысць відавочная, бо людзям ёсць куды схадзіць, і там жа адначасова яны даведваюцца пра мясцовых артыстаў. Напрыклад, пасля першага выступлення раённых калектываў у мяне нават пыталіся, адкуль запрасілі музыкаў.

Зноў жа з'яўляецца — на баланс горада перададзены Дом культуры чыгуначнікаў. Было вырашана, што гэты будынак прыстасуем пад маладзёжны цэнтр, на адно толькі святло-гучавое абсталяванне раён выдзеліў каля 25 тысяч рублёў. Аднак толькі дыскатэку рабіць не хочацца. Ёсць планы, што ў будучым там можна будзе не толькі патанцаваць, але і выпіць кавы, пагаварыць з сябрамі ў спрыяльнай абстаноўцы, адным словам, як прынята казаць у маладзёжным асяродку, «патусавацца».

— *Вострай праблемай застаецца сыход людзей з вёскі ў гарады. Сельскія клубы зачыняюцца, а жыхары вымушаны ехаць у цэнтр дзеля культурнага адпачынку. Наколькі апраўдана работа падобных устаноў на вёсцы?*

— Асноўнае пытанне не «дзе знаходзіцца ўстанова?», а «што там арганізуецца?» Бывае, у сельскі клуб з'яўжаецца моладзь з суседніх пасёлкаў, а часам і з раённых і нават абласных цэнтраў. На вёсцы ёсць прадпрыемствы, і жыхарам, якія там працуюць, у святочны дзень хочацца бачыць культурную праграму. Безумоўна, ладзіць вялікую работу з прыцягненнем сродкаў, дарагой апаратуры мэтазгодна не ў кожным населеным пункце. Сёння ўстанова культуры працуюць у кірунку, калі кожны клуб развівае адно з мерапрыемстваў як брэнд мясцовасці. У Плябанаве гэта «Святая лета», у Мачуліне — «Святая кветка», у Вярэяках — «Дзень рыбака»... Хацелася б, каб у будучыню ў раёне узнікла некалькі «кропак» сельскага клубнага жыцця са сваёй праграмай і цікавымі момантамі. Моладзь цяпер вельмі мабільная, дарогі і транспарт ёсць, значыць, не ўзнікну праблемы ў тым, каб прыехаць на мерапрыемства ў іншым пасёлку.

Рагнеда ЮРГЕЛЬ. yurjel@sviazda.by

ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

Казахстан мае намер перайсці з кірыліцы на лацінку

Адпаведнае даручэнне ўраду даў прэзідэнт Нурсултан Назарбаеў.

«Да канца 2017 года пасля кансультацый з вучонымі і прадстаўнікамі грамадскасці павінен быць распрацаваны адзіны стандарт новага алфавіта і графікі на лацінцы. З 2018 года трэба рыхтаваць спецыялістаў для навучання і выпуская падручнікі для сярэдняй школы. У найбліжэйшыя два гады трэба правесці ўсю арганізацыйную і метадычную работу», — адзначыў Назарбаеў.

Ён дадаў, што цалкам адмовіцца ад кірыліцы Казахстан павінен да 2025 года. «Гэты тэрмін набліжаецца, і мы, не губляючы часу, павінны ўзяцца за гэтую работу», — заклікаў кіраўнік дзяржавы. Паводле яго слоў, новы алфавіт дазволіць больш эфектыўна мадэрнізаваць грамадства, палегчыць камунікацыю са знешнім светам, дапаможа дзецям хутчэй вучыць англійскую мову.

Махмуд Ахмадзінежад зарэгістраваўся ў якасці кандыдата ў прэзідэнты Ірана

Раней былы кіраўнік выканаўчай улады краіны заяўляў, што ўдзельнічаць у прэзідэнцкай гонцы не будзе.

Былы Прэзідэнт Ірана Махмуд Ахмадзінежад, які ўзначальваў выканаўчую ўладу краіны ў 2005—2013 гадах, зарэгістраваўся ў якасці кандыдата на прэзідэнцкіх выбарах. Пра гэта па ведамляе іранскае агенцтва ISNA. У аўторак у МУС ІРІ пачалася рэгістрацыя кандыдатаў для ўдзелу ў прэзідэнцкіх выбарах, якія маюць адбыцца 19 мая. Паводле

канстытуцыі Ісламскай Рэспублікі Іран, прэзідэнтам краіны можа стаць любы карэнны жыхар краіны не маладзейшы за 40 гадоў, які з'яўляецца актыўным прыхільнікам ісламу і ісламскага ладу. Заяўкі будуць прымацца на працягу пяці дзён, і ўжо ў першы зарэгістраваліся больш за 100 чалавек. Такая масавасць адзначаецца кожны чатыры гады — перад выбарамі набіраецца некалькі сотняў, а то і пад тысячу ахвотных стаць прэзідэнтам.

У сярэдзіне мінулага года Ахмадзінежад казаў аб планах выставіць сваю кандыдатуру, аднак кіраўнік і духоўны лідар Ісламскай Рэспублікі Іран аятала Алі Хаменеі палічыў гэтыя планы «неразумнымі і немэтазгоднымі».

Kyodo: ЗША нанясуць удар па КНДР, калі Кітай не акажа на Пхеньян рэальнага націску

Прадстаўнік Дзярждэпартаменту ЗША па ведамлі японскаму ўраду, што ёсць толькі два варыянты — або Пекін узмацняе ціск на свайго саюзніка, або ЗША наносіць удар.

Як па ведамляе інфармацыйнае агенцтва Kyodo, прадстаўнік Дзярждэпа давёў такую пазіцыю да японскага ўрада ў пачатку красавіка.

Ва ўрадзе Японіі пасля гэтага, піша Kyodo, цалкам усвядомілі, што ваенная аперацыя ў дачыненні да КНДР стала для ЗША рэальным выбарам. У Токіа ў сувязі з гэтым выказваюць заклапочанасць тым, што Японія і Паўднёвая Карэя могуць стаць мішэнямі ўдараў у адказ з боку Пхеньяна, адзначае агенцтва.

